



Australia Awards

अष्ट्रेलिया अवार्डस् छात्रवृत्ति सम्बन्धी महत्वपूर्ण जानकारी: नेपाल

अष्ट्रेलिया अवार्डस् छात्रवृत्ति

अष्ट्रेलिया अवार्डस् अष्ट्रेलिया सरकारले प्रदान गर्ने प्रतिष्ठित अन्तर्राष्ट्रिय छात्रवृत्ति हो। यस अन्तरगत छोटो समयका लागि सञ्चालन गरिने तालिमहरू पनि पर्दछन्। अष्ट्रेलिया अवार्डस् छात्रवृत्तिले विश्वव्यापी रूपमा मान्यता प्राप्त अष्ट्रेलियाली विश्वविद्यालयहरूबाट अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको स्नातकोत्तर उपाधी प्राप्त गर्ने अवसर प्रदान गर्दछ। यस अन्तरगत छात्रवृत्ति प्राप्त गर्ने व्यक्तिलाई उसको अध्ययन पुरा गर्नका लागि आवश्यक पर्ने आर्थिक लगायत सबै प्रकारका सहयोगहरू उपलब्ध गराइन्छ।

अष्ट्रेलिया अवार्डस् प्राप्त गर्ने सबै जना अष्ट्रेलियामा अध्ययन गरेका विश्वभरीका पूर्व विद्यार्थीहरूको सञ्जाल (Australia Global Alumni network) को हिस्सा बन्छन्। यसले उनीहरूलाई अष्ट्रेलियासँग र उनीहरू आफै पनि एक-अर्काको सम्पर्कमा रहिरहन, नेतृत्वदायी भूमिका निर्वाह गर्न सक्ने व्यक्तिहरूसँग मिलेर एउटा सक्रिय र प्रभावशाली विश्वव्यापी सञ्जाल निर्माण गर्न तथा अष्ट्रेलिया र त्यहाँको उत्कृष्ट शैक्षिक प्रणालीको प्रबर्धन गर्ने सद्भावना दूतहरूको सञ्जाल बनाउने अवसरहरू प्रदान गर्दछ।

योग्यता सम्बन्धी मापदण्डहरू

अष्ट्रेलिया अवार्डस् छात्रवृत्ति अन्तरगत अष्ट्रेलियाका विश्वविद्यालयहरूमा स्नातकोत्तर तह अध्ययन गर्न चाहने आवेदकले कम्तिमा पनि चार वर्षको स्नातक तह वा स्नातकोत्तर तह पास गरेको*। स्नातक तह पछि तीन वर्ष पूर्णकालिन कार्यानुभव हाँसिल गरेको; अंग्रेजी भाषा परिक्षा आईएलटीएसमा समग्रमा ६.५ सहित हरेक व्याण्डमा कम्तिमा पनि ६.० अङ्क हाँसिल गरेको** (वा टोफल वा पीटीईमा सो सरहको अङ्क प्राप्त गरेको) हुनुपर्छ। अंग्रेजी परिक्षाको अङ्क आगामी वर्षको जनवरी १ सम्म मान्य हुनु पर्दछ (मान्यावधि विश्वविद्यालय अनुसार फरक हुन सक्नेछ)। यसका अतिरिक्त योग्यता सम्बन्धी अन्य थुप्रै मापदण्डहरू छन्, आवेदकले यी सबै पुरा गरेको हुनु पर्दछ। विस्तृत जानकारीका लागि अष्ट्रेलिया अवार्डस् को कार्यालयमा सम्पर्क गर्न सकिन्छ।

अध्ययन कार्यक्रम

अष्ट्रेलिया अवार्डस् स्नातकोत्तर कार्यक्रमका लागि उपलब्ध गराइन्छ। यस्तो अध्ययन कार्यक्रम कक्षाकोठामा अध्यापन गराइने निर्धारित पाठ्यपुस्तकमा आधारित (by coursework) वा अनुसन्धानमा आधारित (by research) हुन सक्नेछ। आवेदकले अध्ययन गर्न चाहने विषय चयन गर्दा निर्दिष्ट प्राथमिकता विकास क्षेत्र अन्तरगत पर्ने गरी छनौट गर्नु पर्दछ। हरेक वर्ष यस्ता प्राथमिकता क्षेत्रहरूको पुनरावलोकन गर्ने गरिन्छ। विस्तृत जानकारीका लागि अष्ट्रेलिया अवार्डस् को कार्यालयमा सम्पर्क गर्न सकिन्छ।

छात्रवृत्ति अन्तरगत प्राप्त हुने सेवा सुविधाहरू

अष्ट्रेलिया अवार्डस् छात्रवृत्ति प्राप्त गर्ने व्यक्तिलाई पूर्ण आर्थिक सहयोग प्रदान गरिन्छ। यस्ता व्यक्तिहरूले हवाईजहाजबाट अष्ट्रेलिया जान र आउनका लागि हवाई खर्च, अष्ट्रेलिया पुगिसकेपछि एक पटकका लागि वन्दोवस्ती भत्ता, जीवन निर्वाह भत्ता, विश्वविद्यालयमा तिर्नु पर्ने सम्पूर्ण शुल्क, स्वास्थ्य विमा र आवश्यक परेमा अन्य सहयोगहरू पनि प्राप्त गर्दछन्। यसका अतिरिक्त अपाङ्गता भएका विद्यार्थीहरूलाई विना कुनै अवरोध अध्ययन गर्न पाउने वातावरण मिलाउनका लागि समुचित समायोजन सहयोग पनि प्रदान गर्न सकिनेछ। विद्यार्थीका पति/पत्नि एवं १८ वर्ष मुनिका बालबालिकाहरूले विद्यार्थीको आश्रितका रूपमा अष्ट्रेलिया जान पाउँछन्।

आवेदन प्रक्रिया

अष्ट्रेलिया अवार्डस् छात्रवृत्तिका लागि सामान्यतया अंग्रेजी महिनाको फेब्रुअरी १ देखि अप्रिल ३० सम्म आवेदन खुला गरिन्छ। यस्तो आवेदन आगामी वर्ष

शुरु हुने अध्ययन कार्यक्रमका लागि हो। अर्थात्, फेब्रुअरी १, २०२५ मा खोलिने आवेदन जनवरी २०२६ मा शुरु हुने अध्ययन कार्यक्रमका लागि हो। आवेदन अनलाइनबाट आवश्यक कागजातहरू सहित बुझाउनु पर्दछ। विस्तृत जानकारीका लागि अष्ट्रेलिया अवार्डस् को कार्यालयमा सम्पर्क गर्न सकिन्छ।

छनौट प्रक्रिया

प्राप्त भएका मध्येबाट योग्यता सम्बन्धी मापदण्ड पुरा भएका सबै आवेदनहरूलाई विशेषज्ञहरूको समूहले आवेदकको शैक्षिक क्षमता, नेतृत्वदायी गुण र आवेदकले आफ्नो देशमा पुर्याउन सक्ने सम्भावित योगदानहरूका आधारमा निष्पक्षता पूर्वक मूल्याङ्कन गर्दछ। यसरी गरिएको मूल्याङ्कनबाट उत्कृष्ट ठहरिएका आवेदकहरूको छोटो सूची तयार पारिन्छ र उनीहरूलाई छनौट अन्तर्वार्ताका लागि बोलाइन्छ। अन्तर्वार्ताबाट छानिएर आउने आवेदकहरूका तर्फबाट उनीहरूले चाहेको विषय र विश्वविद्यालयमा भर्ना गरिदिने एवं भिषा प्रक्रिया, अष्ट्रेलिया जानु पूर्व तयारी स्वरूप गराइने अभिमूखिकरण लगायतका कार्यहरूमा अष्ट्रेलिया अवार्डस् को कार्यालयले सहजीकरण गर्दछ।

अष्ट्रेलिया अवार्डस् को छनौट प्रक्रिया कठोर र अत्यन्तै प्रतिस्पर्धात्मक हुन्छ। त्यसैले यस छात्रवृत्तिमा रुची भएका सम्भावित आवेदकहरूलाई समयमा नै तयारी गर्नका लागि विशेष अनुरोध गरिन्छ।

सामाजिक समावेशीकरण एवं अपाङ्गता सहायता

अष्ट्रेलिया सरकारले सबै समूह र समुदायका मानिसहरूको योगदानको कदर गर्दछ। यसले (छनौट प्रक्रिया) समतामूलक होओस् र महिला, परम्परागत रूपमा पछाडि पारिएका समूह र अपाङ्गता भएका मानिसहरू लगायत समाजका सबै समूहहरूको व्यापक सहभागिता होओस् भन्ने चाहन्छ। कम प्रतिनिधित्व भएको समूहबाट आएका आवेदकहरूलाई उनीहरूको प्रतिस्पर्धात्मक क्षमतामा सुधार गर्ने उद्देश्यले अष्ट्रेलिया अवार्डस् को छनौट प्रक्रियामा त्यस्ता आवेदकहरूले (यस्ता प्रतिस्पर्धीहरूमा) सहभागी हुँदा सामना गर्नु पर्ने बाधा व्यवधानहरूमाथि विचार पुर्याइन्छ। विगतमा नेपाल बाहिर गएर अध्ययन गर्ने अवसर पाएका आवेदकहरूको तुलनामा त्यस्तो अवसर नपाएकालाई बढि प्राथमिकता दिइन्छ।

छात्रवृत्तिका लागि छनौट भएका अपाङ्गता भएका व्यक्तिका लागि आवश्यकताको मूल्याङ्कन गरी सोही आधारमा समुचित अपाङ्गता सहायता (शैक्षिक तथा गैर-शैक्षिक) प्रदान गरिन्छ। यसको उद्देश्य उनीहरूले अष्ट्रेलिया अवार्डस् प्राप्त गरेका अन्य विद्यार्थी सरह समान रूपमा छात्रवृत्ति कार्यक्रममा सहभागी हुन पाउनु भन्ने हो।

आवेदन प्रक्रिया पारदर्शी र प्रतिस्पर्धामूलक हुन्छ। जुनसुकै लैङ्गिक समूह, जातजाति र अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई यस प्रक्रियामा सहभागी हुने समान अवसर प्रदान गरिएको छ।

अष्ट्रेलिया अवार्डस् सम्बन्धी अझ धेरै जानकारीहरू प्राप्त गर्न सम्भावित आवेदकहरूलाई हाम्रो वेबसाइट हेर्न वा अष्ट्रेलिया अवार्डस् नेपालको कार्यालयमा सम्पर्क गर्न हार्दिक अनुरोध गर्दछौं।

अष्ट्रेलिया अवार्डस् — नेपाल

मेघालय भवन, दोस्रो तला

कमलादी, काठमाडौं

फोन: ०१ ४००२६१४

ईमेल: inquiries@australiaawardsnepal.org

वेबसाइट: <http://australiaawardsnepal.org>

* तीन वर्ष स्नातक तहका हकमा कम्तिमा एकवर्षको स्नातकोत्तर र दुई वर्षको स्नातकका हकमा कम्तिमा पनि दुई वर्षको स्नातकोत्तर तह पास भएको हुनु पर्दछ।

** महिला, अपाङ्गता भएका व्यक्ति, परम्परागत रूपमा पछाडि पारिएका समूहका सदस्य र सरकारी कर्मचारीहरूका हकमा आईएलटीएसमा समग्रमा ६.० र हरेक व्याण्डमा ५.५ अङ्क ल्याएको भए पनि योग्य मानिनेछ। तर अष्ट्रेलिया अवार्डका लागि छनौट भएको खण्डमा उनीहरूले पढाइ शुरु हुनु भन्दा पहिले आफूले पढ्ने विषय र विश्वविद्यालयले तोकेको अङ्क ल्याउनु पर्नेछ।